
 

MUNICÍPIO DE AVEIRO 
Assembleia Municipal 

ACTA N.º 42 
 
Sessão Ordinária de Fevereiro 1.ª Reunião, 25-02-2000
 
Aos vinte e cinco dias do mês de Fevereiro do ano dois mil, no Auditório 2 do Centro 
Cultural e de Congressos, nesta cidade de Aveiro, reuniu a Assembleia Municipal de 
Aveiro, presidida pelo Presidente da Assembleia Municipal, Carlos Manuel Natividade 
da Costa Candal, secretariado pelo Segundo Secretário Custódio das Neves Lopes 
Ramos na qualidade de Primeiro Secretário, e pelo vogal Joaquim António Gaspar Melo 
Albino na qualidade de Segundo Secretário, e com a presença dos seguintes Vogais: 
Carlos Filipe de Andrade Neto Brandão, Raúl Ventura Martins, José Augusto Fernandes 
Júnior, João Pires da Rosa, Álvaro Patrício do Bem, Ana Carla Guerra de Miranda 
Macedo, Fernando Cardoso Leitão Miranda, Manuel Júlio Braga Alves, João Alberto 
Simões Barbosa, Manuel António Coimbra Rodrigues da Silva, Nuno Teixeira Lopes 
Tavares, António Manuel Gonçalves Pinho Vinagre, Lucas Amaro Rodrigues, Fernando 
Vieira Ferreira, Victor Manuel da Silva Martins, Diogo Manuel Santos Soares Machado, 
Luís Miguel Capão Filipe, João José Ferreira da Maia, Dinis Marques, Joaquim dos 
Santos Abreu, Manuel Arede de Jesus, Manuel Branco Pontes e António Manuel dos 
Santos Salavessa. 
 
Pelas 18:30 horas o Presidente da Mesa declarou aberta a reunião. 
 
No momento da chamada verificou-se a ausência dos seguintes Vogais:  
Virgínia Celeste das Neves Rodrigues da Silva Veiga, Pedro Machado Pires da Rosa, António 
Ildebrando Nunes Costeira, Britaldo Normando de Oliveira Rodrigues, Henrique Manuel Morais 
Diz, Maria João Santos Pais, Virgílio António Couceiro da Cruz Nogueira, Ermelinda Clara 
Fernandes Oliveira Ribeiro Costa, Rogério Mário Madaíl da Silva, Armando Manuel Dinis 
Vieira, João Pedro Simões Dias, Jorge Manuel do Nascimento, António Sousa Dinis Correia, 
Manuel Simões Madaíl e Élio Manuel Delgado da Maia. 
 
Por parte da Câmara Municipal, estiveram presentes o Presidente Alberto Afonso Souto de 
Miranda, o vice-presidente Eduardo Elísio Silva Peralta Feio e os Vereadores Jaime Simões 
Borges, José Augusto Machado Ribeiro Gonçalves, Manuel Ferreira da Cruz Tavares e 
Domingos José Barreto Cerqueira. 
 
A abrir a reunião, o Presidente da Mesa cumprimentou os presentes e referiu-se à ordem de 
trabalhos constante da convocatória da Sessão Ordinária do mês de Fevereiro, cujos pontos se 
transcrevem: 
Ponto n.º 1 - Comunicação Escrita do Presidente da Câmara Municipal; 
Ponto n.º 2 - Concessão de Exploração de Publicidade em Noventa Mupis; 
Ponto n.º 3 - Construção de Habitação Social em Aradas e Santa Joana por CDH; 
Ponto n.º 4 - Aquisição de terrenos: 

a) Dois terrenos para a implantação da Escola EB 1JI e EB 2.3, nas Agras do 
Norte; 
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b) Terrenos para a Construção do Eixo Estruturante e do Parque de Feiras, 
em Vilar; 

Ponto n.º 5 - Permuta de Bens - Armazéns Gerais/ Centro de Saúde Mental e terrenos 
anexos; 

Ponto n.º 6 - Serviços Municipalizados - Subsídios aos Serviços Sociais e ACASA; 
Ponto n.º 7 - A necessidade da construção de um novo Hospital - Discussão e Votação; 
Ponto n.º 8 - Metalurgia Casal: situação actual, papel e responsabilidade dos órgãos 

municipais; 
Ponto n.º 9 - Propostas de Recomendação à Câmara Municipal: 

a) Museu de Requeixo; 
b) Orquestra das Beiras; 
c) Grupo Etnográfico das Barrocas. 

 
Seguidamente, o Presidente da Mesa deu conta das matérias de expediente em poder da Mesa, 
nomeadamente: 
Deu a conhecer o pedido de renúncia ao mandato, nos termos do artigo 76.º da Lei 169/99, de 18 
de Setembro, do Vogal eleito Jorge Carvalho Arroteia, que considerou pessoa inteligente e culta 
e empenhada na coisa pública e na res municipalis. 
 
Esclareceu que, de acordo com as novas regras regimentais, as actas da Assembleia 
Municipal doravante terão outra filosofia, deixando  de ser uma transcrição integral 
para serem resumo do que de essencial de passe na Assembleia. 
 
Continuando, colocou à apreciação e votação do plenário as actas das reuniões anteriores, nos 
termos que se seguem: 
. Acta n.º 37 - Colocada à discussão, não se verificaram intervenções. Submetida à votação, foi a 
mesma aprovada por maioria de vinte e quatro votos a favor, zero votos contra e duas 
abstenções. 
 
. Acta n.º 38 - Colocada à discussão, não se verificaram intervenções. Submetida à votação, foi a 
mesma aprovada por maioria de vinte e cinco votos a favor, zero votos contra e uma abstenção. 
 
. Acta n.º 39 - Colocada à discussão, não se verificaram intervenções. Submetida à votação, foi a 
mesma aprovada por unanimidade. 
 
. Acta n.º 40 - Colocada à discussão, não se verificaram intervenções. Submetida à votação, foi a 
mesma aprovada por unanimidade. 
 
. Acta n.º 41 - Colocada à discussão, não se verificaram intervenções. Submetida à votação, foi a 
mesma aprovada por unanimidade. 
 
Entretanto, foi apresentado na Mesa um requerimento subscrito pelo Vogal Capão Filipe 
(CDS/PP), propondo que o ponto n.º 7 da ordem do dia passe para o ponto n.º 5, e o n.º 7 para n.º 
5. 
Colocado à votação o referido requerimento foi rejeitado pelo plenário com um voto contra. 
 
A seguir, o Presidente da Mesa referiu-se ao novo Regimento e à nova Lei n.º 169/99, lembrando 
que os mesmos permitem que sejam aditados à ordem de trabalhos da Sessão pontos de debate e 
discussão e eventual decisão, sob proposta ou requerimento dos membros da Assembleia. E 
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pediu a todos os membros que, aquando da apresentação de uma proposta, ponderem o modo de 
dizer, apesar de reconhecer que às vezes existe alguma dificuldade no acto. 
Vogal Filipe Neto Brandão (PS) - Interpelou a Mesa sobre a “ordem do dia”, visto ser esta a 
primeira reunião que tem lugar após a aprovação do Regimento desta Assembleia. Referiu que a 
inclusão de assuntos por membros desta Assembleia, só podem ser objecto de deliberação se 
forem incluídos na “ordem do dia”, salvo os assuntos que por maioria do número legal dos 
membros deliberem fazê-lo. Salientou ainda o facto de que para todos os assuntos sujeitos a 
deliberação é necessário que haja elementos que permitam avaliar ou não da votação. Ou seja, é 
necessário um suporte documental que permita habilitar terceiros de qual o teor da matéria em 
questão. 
 
Presidente da Mesa - Informou a Assembleia que, no caso em questão, há omissão dos 
proponentes e não é lapso dos serviços. 
 
Vogal Filipe Neto Brandão (PS) - Sobre a proposta de recomendação à Câmara Municipal que 
está agendada, realçou o facto de não ter conhecimento do teor de nenhuma proposta de 
recomendação. Alertou para o facto de que se elas foram entregues à Mesa gostava de ser 
informado e de a elas ter acesso. 
 
Presidente da Mesa - Informou que até à data ainda não foram entregues quaisquer documentos, 
mas que estão em prazo de ainda poderem ser considerados, salvo se se entrar nesse tema ainda 
nesta reunião. Aproveitou a oportunidade para desvanecer quaisquer equívocos e informou que 
os pontos oito e nove, foram propostos pelo PCP na pessoa do senhor vogal António Salavessa. 
 
Vogal António Salavessa (PCP) - Esclareceu que a entrega dos materiais correspondentes às 
deliberações, com grande antecipação ou com antecipação acentuada, corre-se o risco do 
documento ficar completamente desactualizado. Se não houver essa flexibilidade, disse, que com 
este rigor regimental, pode-se estar a pôr em causa a própria eficácia do agendamento e a 
eficácia das deliberações.  

 
Presidente da Mesa - Relativamente a este assunto, realçou o facto deste problema só se colocar 
havendo votação. 
 
Vogal António Salavessa (PCP) - Fez um pedido de esclarecimento à Mesa, visto que não é a 
primeira vez que a bancada do PCP está a utilizar este mecanismo, dando como exemplo a 
sessão anterior relativamente à discussão do Euro 2004, em que se verificou uma votação.  
 
Presidente da Mesa - Disse que esta argumentação aparentemente é pertinente, mas não é 
substantiva, porque na altura da apresentação da proposta do Euro 2004 ainda não estava em 
vigor o Regimento da Assembleia, só estava a Lei. 
 
Vogal Diogo Soares Machado (CDS/PP)- Esclareceu a Assembleia que o agendamento deste 
ponto da ordem de trabalhos, proposto pela bancada do PP, surgiu na sequência de uma 
discussão produzida nesta Assembleia, que colocou claramente sobre a Mesa os motivos, as 
razões, que levaram a bancada do Partido Popular a apresentar a proposta. 

 
Presidente da Mesa - Informou a Assembleia que deverá haver um texto escrito, mas quando a 
sua apresentação não for possível, o seu teor fica registado em acta e é um sucedâneo do 
documento escrito. 
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PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

 
(Saiu da sala o vogal Nuno Teixeira Lopes Tavares). 
 
No “período de antes da ordem do dia” usaram da palavra: 
Membros da Assembleia Municipal 
Vogal António Manuel Coimbra (PPD/PSD) 
Presidente da Mesa 
Vogal Filipe Neto Brandão (PS) 
Presidente da Mesa 
Vogal Diogo Soares Machado (CDS/PP) 
Vogal António Vinagre (PPD/PSD) 
Presidente da Mesa 
Vogal António Salavessa (PCP) 
Vogal João Barbosa (PS) 
Vogal Miguel Capão Filipe (CDS/PP) 
Vogal Gaspar Albino (CDS/PP) 
Membros da Câmara Municipal 
Presidente da Câmara, para os esclarecimentos atinentes às intervenções efectuadas. 
Vereador Domingos Cerqueira 
Vice-presidente Eduardo Feio 
Vereador Domingos Cerqueira 
Membros da Assembleia  
Vogal João Barbosa (PS) 
Vogal Manuel António Coimbra (PPD/PSD) 
Vogal Diogo Soares Machado (CDS/PP). 
 
Seguidamente o Sr. Presidente da Mesa interrompeu os trabalhos, seguindo-se um intervalo para 
jantar.  

 
SEGUNDA PARTE 

 
Pelas 22:00 horas, foram retomados os trabalhos, presididos pelo Presidente da 
Assembleia Municipal, Carlos Manuel Natividade da Costa Candal, secretariado pelo 
Segundo Secretário Custódio das Neves Lopes Ramos na qualidade de Primeiro 
Secretário, e pelo vogal Joaquim António Gaspar Melo Albino na qualidade de Segundo 
Secretário, e com a presença dos seguintes Vogais: Carlos Filipe de Andrade Neto 
Brandão, Raúl Ventura Martins, José Augusto Fernandes Júnior, João Pires da Rosa, 
Álvaro Patrício do Bem, Ana Carla Guerra de Miranda Macedo, Fernando Cardoso 
Leitão Miranda, Manuel Júlio Braga Alves, João Alberto Simões Barbosa, Manuel 
António Coimbra Rodrigues da Silva, António Manuel Gonçalves Pinho Vinagre, Lucas 
Amaro Rodrigues, Fernando Vieira Ferreira, Victor Manuel da Silva Martins, Jorge 
Manuel do Nascimento, João José Ferreira da Maia, Dinis Marques, Manuel Arede de 
Jesus, Manuel Branco Pontes e António Manuel dos Santos Salavessa. 
 
No momento da chamada verificou-se a ausência dos seguintes Vogais: 
Virgínia Celeste das Neves Rodrigues da Silva Veiga, Pedro Machado Pires da Rosa, António 
Ildebrando Nunes Costeira, Britaldo Normando de Oliveira Rodrigues, Henrique Manuel Morais 
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Diz, Maria João Santos Pais, Nuno Teixeira Lopes Tavares, Virgílio António Couceiro da Cruz 
Nogueira, Ermelinda Clara Fernandes Oliveira Ribeiro Costa, Rogério Mário Madaíl da Silva, 
Armando Manuel Dinis Vieira, João Pedro Simões Dias, Diogo Manuel Santos Soares Machado, 
António Sousa Dinis Correia, Manuel Simões Madaíl, Joaquim dos Santos Abreu e Élio Manuel 
Delgado da Maia. 
 
Por parte da Câmara Municipal, estiveram presentes o Presidente Alberto Afonso Souto de 
Miranda, o vice-presidente Eduardo Elísio Silva Peralta Feio, e os Vereadores Jaime Simões 
Borges, José Augusto Machado Ribeiro Gonçalves, Manuel Ferreira da Cruz Tavares e 
Domingos José Barreto Cerqueira. 
 
Prosseguindo os trabalhos da reunião o Presidente da Mesa anunciou o início imediato da 
Ordem de Trabalhos agendada para esta Sessão, dando a palavra ao Presidente da Câmara. 
 
PONTO N.º 1 - COMUNICAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE DA CÂMARA. 
(O texto da comunicação escrita do Presidente da Câmara Municipal foi distribuído por todos 
membros desta Assembleia, de acordo com a lei, e faz parte integrante do original desta acta, em 
anexo).  
 
No uso da palavra, o Presidente da Câmara fez uma breve apresentação daquela comunicação 
escrita, seguindo-se a respectiva apreciação pelo plenário. 
 
Intervieram neste ponto da ordem de trabalhos: 
Membros da Assembleia 
Vogal João Barbosa (PS) 
Vogal António Salavessa (PCP) 
 
(Entretanto entrou na sala o vogal Luís Miguel Capão Filipe). 
 
Vogal Fernando Leitão Miranda (PS) 
Vogal Jorge Nascimento (CDS/PP) 
Vogal Manuel António Coimbra (PPD/PSD) 
Da Câmara Municipal  
Presidente da Câmara, para os esclarecimentos atinentes às intervenções efectuadas. 
Membros da Assembleia  
Vogal João Maia (CDS/PP) 
Vogal António Salavessa (PCP) 
Vogal Jorge Nascimento (CDS/PP) 
Vogal Gaspar Albino (CDS/PP) 
Vogal João Barbosa (PS) 
 
Finalmente, o Presidente da Mesa deu por encerrada a presente reunião, convocando 
verbalmente, nos termos regimentais, a próxima reunião da presente sessão para o dia 02 de 
Março do ano 2000 (quinta-feira), pelas 18:00 horas. 
Eram 24:00 horas do dia 25 de Fevereiro. 
 
Para constar e devidos efeitos se lavrou a presente acta, que tem como suporte gravação 
magnética, de tudo quanto ocorreu na respectiva reunião, de acordo com o disposto no 
n.º 5 do artigo 61.º do Regimento, e vai ser assinada pelo Presidente da Assembleia e 
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por mim, Manuel Cartaxo, funcionário municipal destacado nos Serviços de Apoio à 
Assembleia Municipal, que a elaborei nos termos legais.         
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